
 

 Asistenti poslanců a senátorů nepracují na základě tzv. švarcsystému a 
neporušují zákon. Takový je závěr kontroly, kterou v průběhu května a června 2005 
provedl Úřad práce hlavního města Prahy. Kontroloři  nezjistili porušení § 13 
zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění zákona č. 202/2005 Sb. 
Práce, kterou jednotliví asistenti poslanců nebo senátorů odvádějí, nejsou běžnými 
úkoly vyplývajícími z předmětu činnosti  kontrolovaných subjektů.   

 
Podle zmíněného paragrafu 13 mohou organizace na plnění svých 

běžných úkolů uzavírat obchodní vztahy nejen s podniky, které mají své 
zaměstnance, ale také s živnostníky, kteří nikoho nezaměstnávají. Ve smyslu 
zákona je možné svěřit plnění běžných úkolů právnické osobě, která má svěřené 
úkoly zahrnuty v předmětu činnosti a bude je zajišťovat svými zaměstnanci, nebo 
fyzické osobě, která má svěřené úkoly zahrnuty v předmětu své činnosti a nebude 
je zajišťovat v zastřeném pracovněprávním vztahu. Plnění svěřených úkolů 
však musí naplňovat znaky podnikání (soustavná činnost prováděná 
samostatně podnikatelem vlastním jménem a na vlastní odpovědnost za 
účelem dosažení zisku).  

 
Během 1. pololetí roku 2005 provedly úřady práce celkem 5 377 

kontrol dodržování pracovněprávních předpisů. Kontroloři uložili 1 012 pokut v 
celkové výši 22 659 700 Kč. Z celkového počtu kontrol nezjistily úřady práce ve 2 
092 případech žádné závady. Z výsledků kontrol vyplynulo, že zaměstnavatelé 
nejčastěji porušují zákoník práce, zákon o mzdě a zákon o zaměstnanosti.  
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Ministerstvo práce a sociálních věcí vzniklo v roce 1990. Do jeho kompetence spadá sociální politika (problematika 
zdravotně postižených, sociální služby, sociální dávky, rodinná politika apod.), sociální pojištění (důchody, nemocenské, 
apod.), oblast zaměstnanosti (trh práce, podpora zaměstnanosti, zahraniční zaměstnanost apod.), pracovněprávní 
legislativa, bezpečnost a ochrana zdraví při práci, rovnost žen a mužů, migrace a integrace cizinců, oblast čerpání finanční 
pomoci z ESF, atd. K 1. lednu 2005 činil počet systemizovaných pracovních míst v celém resortu práce a sociálních věcí 
18 194. Mezi organizace, které MPSV metodicky řídí, patří úřady práce, Česká správa sociálního zabezpečení, Český úřad 
bezpečnosti práce, inspektoráty bezpečnosti práce, Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. MPSV přímo spravuje pět 
ústavů sociální péče - DÚSP Tloskov, ÚSP Zbůch, ÚSP Brno-Chrlice, ÚSP Brno-Královo Pole a ÚSP Hrabyně. Mezi 
příspěvkové organizace v resortu patří Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Institut výchovy bezpečnosti práce  
a Výzkumný ústav bezpečnosti práce. 
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